

# 儋州去年菌草业产值突破3000万元，循环农业发挥出越来越大的生态和经济效应 循环农业有声有色 儋耳沃野“生金吐银”

■ 本报记者 易宗平 通讯员 谢生荣

细长叶片在朝阳照耀下，泛着金光，这是儋州市南辰农场种植的菌草。菌草粉碎袋装，可“以草代木”培植灵芝，食用菌、药用菌，同时也为畜牧业提供优质饲料，还能在腐烂发酵后产生沼气。

除了南辰农场，南丰镇、雅星镇等地也广泛种植这种“点草成金”的菌草。2016年，儋州市菌草业产值已突破3000万元，儋州循环农业正发挥出越来越大的生态和经济效应。

## 循环农业亮点频现

一排排整齐划一的猪圈，掩映于绿油油的瓜菜基地间。附近的生产车间里，工人们正用猪粪加工有机肥。位于儋州市雅星镇的海南振风农业科技发展有限公司，推进的循环农业呈现颇多亮点。

该公司董事长胡来源介绍，以肉猪养殖为主业的振风科技，年出栏肉猪1.6万多头、年出栏猪苗约5000头。对于猪粪，该公司建起一座年生产5万吨的有机肥厂。其运行过程为：利用粪污发酵制沼气，补充猪场生产生活用电；在猪场周边种植瓜菜，利用沼液进行叶面施肥；将沼渣二次发酵，制成袋装有机肥料出售。这些循环项目，总投资近4000万元。

循环农业不仅保护生态，其产品的附加值也大为提升。胡来源自豪地说：“我们生产的猪肉，在上海卖到60元/斤；用有机肥种植的蔬菜，售价比普通蔬菜贵一倍以上。”

除了用猪粪加工成有机肥，儋州有机肥还用蚯蚓粪作原料。高大的橡胶林下，一畦畦田垄顺

着树林的行列延伸。这是海南大学儋州校区农科基地的橡胶林下蚯蚓养殖项目，由一群年轻创业者组建的“星农夫”经济实体负责运营。

“星农夫”经济实体负责人苏剑程说，该项目依托海南大学科技优势，正积极拓展更多的蚯蚓养殖场，用蚯蚓有机肥改造盐碱地。“超强台风‘威马逊’导致海水倒灌的文昌市罗豆农场土地，采用儋州蚯蚓粪加工的有机肥改良土壤，重新实现稳产高产。”

推进产学研一体化、标准化，更多经济实体开始探路。儋州牧春绿色生态农业开发有限公司总经理林才伟说，2016年，该公司在儋州已种植菌草500余亩，通过了GAP认证（良好农业规范）。下一步，该公司继续扩大菌草系列产品产能及市场，结合橡胶林资源，力争建成全省林下经济示范推广基地，不断延伸产业链。

带动相关企业改造循环设施。

儋州循环农业在各界逐步形成共识。该市国土、环保、农委、畜牧等部门加强协调、加大投入。市委办汇总数据显示：2016年，全市整合循环农业项目资金2577万元，带动企业投资1.3亿元，用于生猪粪污治理设施改造。2016年，儋州罗牛山黄金沟猪场投资700多万元进行减排设施改造，建设废水深度处理设施和有机肥厂，并通过了环评验收；温氏公司投入1600多万元，在十八种猪场、和庆养猪场、木排种猪场等3家养猪场，建设废水深度处理设施；天润、安成等230家猪场加快设施设备改造，建设雨污分流设施，实行干清粪工艺，购买了固液分离机。2017年，该市计划再投入生态循环发展资金2000万元，进一步

（本报那大3月8日电）

## 东方： 新品西瓜 受青睐

3月8日，工人们正在东方市四更镇大洛坡村西瓜基地分拣包装销往徐州的小惠兰西瓜。

据介绍，西瓜是东方瓜菜的主要品种，全市秋种西瓜1.8万亩，产品不断销往岛外。去年，该市开展产品溯源监管系统建设，种植企业和瓜农引进小惠兰、墨瞳等名、特、优新品种，逐年扩大种植面积，实现了多元化、规模化种植模式，种植的西瓜深受岛外客商青睐。

本报记者 苏晓杰  
通讯员 王鸿 摄



## 海口三角园村 表彰“十佳媳妇”

本报海口3月8日讯（记者官蕾）今天上午，海口市龙华区龙桥镇三角园村欢声笑语、载歌载舞。海口市乡贤文化研究会、三角园村乡贤协商会联合在这里举办首届“三角园十佳媳妇”表彰大会。

据介绍，本次评选和表彰的“十佳媳妇”，经过宣传发动、公众推举、上墙公示、走访核实，最终评定。此举重在表彰“十佳媳妇”尊重赡养老人，细心养育与科学教育子女，夫妻互敬互爱等表现，宣传妇女在推进海南美丽乡村建设中的积极作用，推动社会主义核心价值体系建设。

有关人士认为，乡贤文化积淀了我国千百年来乡村基层治理智慧，对于提升本地区民众的文化自信心、自尊心，敦厚民心、民风，激励社会向上，具有特殊的现实意义。这次评选和表彰活动在全市做了示范，开了好头。

## 蜈支洲岛与海大 共设“创新奖学金”

本报三亚3月8日电（记者袁宇）日前，三亚蜈支洲岛旅游区与海南大学共同设立“学生科技创新奖学金”，三亚蜈支洲岛旅游区向海南大学颁发90万元学生科技创新奖学金，用于奖励品学兼优且热爱海洋或旅游事业的海大学子，进一步提高海南大学海洋及旅游专业人才培养质量。

三亚蜈支洲岛旅游区相关负责人表示，此次与海南大学不仅要实现海洋科研保护方面的通力合作，还要实现人才资源的有效共享，协同发展，创新进取，共同为海南省乃至祖国未来的发展培养出一批杰出的创新型人才。

据悉，自去年9月，三亚市海洋与渔业局、海南大学、三亚蜈支洲岛旅游区三方共同签署了《三亚蜈支洲岛万宁热带海洋牧场指导合作协议》《共建南海海洋资源利用国家重点实验室蜈支洲岛海洋生态站合作协议》《关于设立“海南大学蜈支洲岛学生科技创新奖学金”的协议书》等，三方通过优势互补，实现了合作共赢，促进三方产、学、研事业共同发展。

## 三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程收尾

项目已完成投资15.32亿元，占投资总额的93%

本报三亚3月8日电（记者林诗婷）经过近三年的加紧建设，省市重点项目三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程进入收尾阶段。记者从三亚市发改委获悉，截至目前，项目累计完成投资15.32亿元，占投资总额的93%，主体建设基本完工，将力争今年上半年完成全部投

资建设工作。

根据工期，三亚凤凰岛国际邮轮港二期工程项目的两个15万吨级邮轮泊位已经基本建成，两个预留22.5万吨级泊位也已完成建设，待获批后即可进行设备安装并投入使用。而人工岛填岛工程主体基本完工。

据了解，填岛工程于2014年4

月10日开工，在原有一期人工岛的西南侧再建一座总面积47.6万平方米的人工岛。人工岛采用先围海后填筑的方式进行建设，目前，海底清淤、基床抛石等基建工程已先期完成，岛心的陆域回填砂石也于去年6月前完工。“人工岛外围共安装单体重800吨的沉箱331个，西南端的

挡浪墙和护岸结构按照50年一遇的风浪规格设计建设。”三亚凤凰岛国际邮轮港高级顾问王茂介绍。

据介绍，三亚凤凰岛国际邮轮港港口码头全面竣工后，可同时靠泊5至7艘邮轮，年接待能力可达到200万人次，该邮轮港将成为亚洲最大的邮轮母港之一。

## 万宁今年计划实施95个重点项目 计划完成133.9亿元投资

本报万城3月8日电（记者刘梦晓 特约记者黄良策）记者从日前召开的万宁市第十五届人民代表大会第二次会议上了解到，万宁将始终把项目建设作为经济工作的总抓

手，全力谋划实施一批影响力大、带动力强的大项目、好项目，今年计划实施95个重点项目，完成133.9亿元的投资。

今年，万宁将加大招商力度，积

极引进宝能、恒大、中铁、华侨城、鸿洲等企业在万宁落户，着力拉动经济快速增长。

同时，继续按照“服务社会投资百日大行动”要求，对项目建设

管理、行政审批、跟踪服务、督查问责等机制进行完善，确保全年安排的95个重点项目能顺利实施，133.9亿元的年度投资计划能全面完成。

95  
个  
重  
点  
项  
目

- 产业方面安排60个重点项目
- 年度投资113.2亿元
- 重点建设兴隆咖啡文化产业项目、和乐蟹生态产业园一期示范区项目等

- 基础设施方面安排16个重点项目
- 年度投资8.85亿元
- 加快推进万洋高速公路、太阳河大道、日月湾路口至南桥镇道路等项目建设

- 民生方面安排19个重点项目
- 年度投资11.87亿元，开工建设棚户区改造及保障性住房工程、农村危房改造、交通扶贫六大工程、万宁市文化体育广场、万城保定洋、大奶奶基本农田建设、农村饮水安全提升工程等项目

制图/王凤龙

## 海口琼山食品肉联厂恢复过渡性生产 保障府城地区肉类供应

本报海口3月8日讯（记者叶媛媛 通讯员龙泉 实习生严健尹）记者从海口市琼山区了解到，琼山食品公司肉联厂经过改造后，于昨日上午恢复过渡性生产，开始试营业。今后经肉联厂屠宰的猪肉将送往府城地区11家农贸市场，全力保障猪肉市场稳定。

据了解，琼山食品公司肉联厂成立于1953年。2015年12月，因环境

污染问题，该肉联厂被琼山区环保部门责令停业整顿，进行整改。

“停产后，我们投入200多万元进行整改。整改中我们更新建设了一套新的污水处理设备，污水处理能力达到日处理250吨。经过检测，我们的污水排放已经达到行业一级排污标准。”琼山肉联厂经理符极兴告诉记者，肉联厂将有3个月的过渡性生产期间，在此

期间内，琼山区环保局等多部门还将加大监管力度，不定期对该厂进行巡查和督导，如果发现其存在不符合规范的问题，将立即要求停产停业。

“现在的琼山食品公司肉联厂在污水处理、病媒生物防制等方面有了很大改观，具备了重新营业的条件。”琼山区环保局副局长陈长华告诉记者，肉联厂将有3个月的过渡性生产期间，在此

期间内，琼山区环保局等多部门还将加大监管力度，不定期对该厂进行巡查和督导，如果发现其存在不符合规范的问题，将立即要求停产停业。

琼山肉联厂厂长吴江晓则表示，按照相关要求，琼山肉联厂只是过渡性恢复生产，并不适合长久进行禽畜宰杀。目前，琼山肉联厂已选定新的厂址，位于龙华区美仁坡，占地约90亩。

## 海口公布旅行社 开发客源市场奖励办法 奖励范围扩大至全省

本报海口3月8日讯（记者邓海宁）昨日下午，海口市举行2017旅行社奖励政策新闻发布会暨宣贯培训工作会议，记者从会上获悉，《海口市旅行社开发客源市场奖励办法》（以下简称《奖励办法》）于公布之日起开始实施，有效期三年，政府投入奖励金约5000万元，奖励对象范围由海口市扩大到在海南省内具有合法资质的旅行社、分社。

据了解，奖励政策目的是鼓励旅行社企业招徕游客，延长游客在海口的停留时间，促进海口及琼北旅游发展。此次《奖励办法》以“结果导向、终端控制”为新的奖励思路，抓住酒店住宿和景区游览两个消费终端，采用“住即奖、游即奖”的创新奖励方式，改变以往需同时满足酒店住宿和景区游览两个要求才可以获得奖励，并对旅行社获得奖励的条件和门槛有所放宽，如一日游、琼北游、高尔夫等专项产品的获奖限制条件均有所降低。

## 文昌启动“讲述番客 那些事”有奖征集活动

本报文城3月8日电（记者许春媚）第六届文昌南洋文化节即将于4月初举行，为了在节庆活动前进一步挖掘文昌的南洋文化，文昌市委宣传部于日前启动了“讲述番客那些事”有奖征集活动，向海内外南洋文化的见证者和爱好者征集旧照片、旧器物和“下南洋”故事等，这是记者今天从文昌相关部门获悉的。

在清朝和民国时期，中国沿海居民去东南亚谋生称为“下南洋”，海南人将这些“下南洋”的人称为“番客”。“番客”们沿着昔日的海上丝绸之路“下南洋”寻找财富和机遇，他们在南洋地区打拼多年，不光致力于帮助家乡建设，还促进了中国和这些地区的文化交流。

为了深入挖掘文昌的南洋文化，加强与海外乡亲的沟通联系，主办方将此次活动的征集形式分为图片征集和文字征集，并分别设置了一、二、三等奖和优秀奖。图片征集主要是征集关于“下南洋”的旧照片、旧器物、旧书画、古宅等，要求配以简单文字讲述背后的故事。文字征集主要是向老华侨、华侨新一代、“下南洋”见证者，征集字数长短不限的讲述“番客”们的兄弟情、乡里情、父子情、反哺家乡建设家乡等内容的文章。

## 白沙绿茶收到 首笔来自台湾的订单

本报牙叉3月8日电（记者刘佳美 特约记者王伟）接收订单、精心打包、及时发货。3月7日，两包新鲜的白沙春茶，从白沙黎族自治县农产品O2O直销体验店邮寄发出，目的地是台湾。据了解，这是该体验店收到的首笔来自台湾的绿茶订单。

“这笔订单于上午九时下单，订单包括两包白沙春茶，由一位就读于台湾义守大学的大学生购买，虽价值不高，却意义非凡。”白沙农产品O2O直销体验店负责人介绍，我国跨境电商商务近几年保持快速增长态势，为乘上中国跨境电商这匹快马，推动白沙农特产品走向世界，白沙积极开展跨境电商业务，带动传统电商园区实现跨越式发展。来自台湾的这笔订单，也开启了白沙跨境电商的大门。

跨境电商具有高频次、小单化、碎片化的特点，商业模式和规则标准具有市场驱动、灵活高效、快速迭代的特征。通过加快发展跨境电商零售，扩大出口连接全球消费者，能够帮助白沙县产业转型升级，推动供给侧结构性改革，发展新型服务业。此外，广阔的境外市场，也有助于帮助白沙中小企业更便利地开展国际贸易，打造地方特色品牌，拓展广阔的市场空间。

## 屯昌提高农村基层组织保障水平 全县村级组织 运转经费大幅度提升

本报屯城3月8日电（记者邓钰 通讯员王才会 黄良谊）近日，屯昌县出台了《关于提高农村基层组织保障水平的意见》，从今年起，该县将在村级组织运转经费、村级干部待遇报酬、代缴城镇居民养老保险等方面加大投入，进一步提升农村基层组织保障水平。

据了解，全县村级组织运转经费将大幅度提升，其中平均每个村（社区）党建工作经费由1万元/年提高至2万元/年，平均每个村（社区）基本村务管理服务经费由1万元/年提高至6.7万元/年。

同时，还将提高村级干部生活补贴，村两委正职每月生活补贴由1000元调整到1900元，其他两委干部由750元调整到1330元；社区两委正职每月生活补贴由1200元提高至2100元，其他两委干部由950元提高至1530元。与此同时，村（居）民小组长月补贴也从200元增加到400元；村（居）务监督委员会正职月补贴从50元增加到300元，其他委员从50元增加到200元。此外，县财政每年为村（社区）两委正职干部代缴城镇居民养老保险1400元，为其他两委干部代缴城镇居民养老保险900元。